

从街头小吃发展成非遗美食,从闽江畔的古老街巷走向世界 “台江味”书写传承与创新的美食故事

■记者 刘露 林舒颖
实习生 胡铭蕾/文
记者 叶诚/摄

作为福州历史上的航运枢纽与闽都商贸发源地,台江曾见证“百货随潮船入市”的盛景,也见证了城市烟火。码头的号子、商帮的算盘与灶膛的烈火,共同熬煮出这座城市的鲜活滋味。

漫步台江街头,鱼丸、肉燕、粉干、煎包……琳琅满目的台江小吃在一代代传承中既延续着古老的味道密码,也不断与时代碰撞,寻求新的突破。而这,正是台江兼容并蓄城市基因的生动呈现。

商贸沃土 孕育小吃基因

台江与闽江血脉相连。据清《闽县乡土志》等史料记载,1844年福州开埠后,台江作为闽江下游的航运枢纽,成为木材、茶叶等货物的集散“心脏”。

码头工人与商贩摩肩接踵,人声鼎沸。汹涌的人潮与繁重的劳动,催生了便捷高效的速食文化,一碗粉干配煎包,汤汁鲜美,让工人迅速恢复体力。易携带的光饼、甜糯的树棵同样受欢迎。

商帮汇聚的上下杭,商贸交融带来各种食材与风味的碰撞:“北面南米”在此交汇;明末传入花生,孕育出奶白清甜的花生汤;



明万历时台江引种的地瓜,其粉成就了肉燕“燕皮”的筋骨。

此外,台江盛产的芋头、甘蔗、糯米、粳米,都是台江小吃丰富的原材料。它们共同绘就丰盛原料图景。

街头小吃 发展成非遗美食

台江小吃的灵魂,藏于代代相传的精密工序与时间智慧。耳聋伯元宵、彬德桥树棵,都是从街头小吃发展而来的非遗美食和中华老字号。

始于清光绪年间的耳聋伯元宵,创始人林炳祥起初挑担于台江码头叫卖。后来他的儿子林桂芳继承了这一行当,并常常跟随热闹的闽剧戏班贩卖元宵。如今第四代传承人林威接过了父亲林英德的衣钵,继续坚守祖训,用当天的新鲜猪后腿肉制馅,精选本



地糯米,延续了不粘牙、鲜嫩多汁的独特风味。同时,全新的工厂和包装工艺,让这份传承了上百年的福州味道,走向了世界各地。

立夏吃碗糕,重阳节必备九层糕……福州树棵,讲究时节。彬德桥树棵创始人潘起丰也是从走街串巷开始,第二代传承人潘依界迁店至彬德桥旁,由此得名。“小时候,家里的树棵店24小时营业,十几个蒸笼层层叠叠,炉火从来不灭。”“80后”的潘曼成为继父亲潘宝秋之后的彬德桥树棵第四代传承人。手工制作的彬德桥树棵,承载着许多福州人儿时的记忆。

传统老字号 积极创新求发展

变与不变,是每个百年老字号都面临的问题。台江的老字号小吃在延续核心工艺风味的同



时,一直在积极创新求发展。

百年老店郑森记推出“预包装+秘制酱料包”,助消费者在家复刻店味;尚干小吃借跨境电商,用扁食慰藉海外华人的乡愁。“棵然正宗”“福州棵然很甜”……这些有趣的谐音梗被设置成彬德桥树棵店的打卡点,吸引年轻人及游客打卡拍照。

除了店面创新,彬德桥树棵第四代传承人潘曼迎合年轻人的喜好,融合西点元素开发了巧克力、椰蓉、芋泥蛋挞等多种口味的新品。“我希望在保留传统工艺的同时融入新的元素,这样才能让百年老品牌永葆活力。”他说。

中华老字号“依海肉燕”在第四代传承人陈彪的推动下,借助行业团体标准化和“非遗出海”破



局。“接下来,我们将打造网络个人IP,开发系列文创产品,让福州百年非遗小吃全方位地活起来。”作为福州市肉燕协会会长的陈彪告诉记者。

一席尝尽台江月,半箸挑开闽江潮。如今,在打造“一县一桌菜”餐饮文化工程中,台江老字号携手非遗代表性传承人,将花生汤、鱼丸、肉燕等经典风味与码头商贸、市井民俗相融合,共同凝练出承载闽都千年文脉的“闽江潮宴”。

承载着乡愁与匠心的千年烟火“台江味”,正从闽江之畔的古老街巷,走向全国乃至世界舞台,向世人讲述着关于坚守、传承与创新的台江美食故事。



主办单位:中共台江区委宣传部 福州日报社

别让养老保险个人账户“睡大觉” 市人社局社保中心:这些情形需抓紧办理



■记者 李晖

福州晚报讯 记者昨日获悉,为切实保障参保群众的养老保险权益,市人社局社保中心发布温馨提示:若参保人员或其亲属存在“达到退休年龄但缴费年限不足”或“参保人员去世,个人账户储存额未申领”等情形,请尽快与原参保地社保经办机构联系,及时办理相关手续,确保待遇应享尽享。

两种情形请注意

情形一:达到退休年龄,但缴费年限不足

参保人员已达到法定退休年龄,但缴费年限不满规定最低缴费年限(目前为15年),不符合按月领取企业职工基本养老保险待遇条件,且未办理个人账户资金领取手续,市社保中心对此提供3种解决方案。

继续缴费:有意愿继续缴费的,可与原参保地社保经办机构

联系,社保经办机构将协助办理养老保险后延缴费手续,待延缴至规定最低缴费年限后即可按月享受企业职工基本养老保险待遇。

一次性领取:无意愿继续缴费或已享受其他养老保险(异地企业职工、机关事业、城乡居民,下同)待遇的,可向原参保地社保经办机构申请一次性领取本人个人账户储存额。

归集合并:已参加其他养老保险且未按月领取养老保险待遇的,可向相关社保经办机构申请将多个养老保险关系归集合并。

情形二:参保人去世,个人账户储存额未申领

根据规定,参保人员去世后,其养老保险个人账户储存额可由参保人员亲属(法定继承人)向原参保地社保经办机构申请办理一次性待遇申领手续。

参保人员亲属(法定继承人)需尽快携带相关材料,如死亡证明、参保人员社会保障卡(需开通金融功能)、法定继承人身份证、亲属关系证明等原件,至原参保地社保经办机构办理一次性待遇申领手续,避免账户资金长

期未处理。

4个社保经办点可办理

目前,福州市民可在以下4个社保经办点就近办理相关业务,并可通过闽政通App、“福建人社”微信公众号、“福州人社”微信公众号查找“企业职工基本养老保险个人账户一次性待遇申领”事项,提前了解所需材料及流程。

社保经办点地址:晋安区政务服务中心三楼社保窗口(晋安区福兴大道199号三创中心)、仓山区政务服务中心一楼社保窗口(仓山区闽江大道236-2号)、福州市劳动保障大厦三楼社保窗口(晋安区后浦路6号)、福州市政务服务中心一楼社保窗口(台江区高桥路69号五一广场南侧)。

“及时办理上述手续既能避免待遇损失,也能减轻后续相关业务办理负担,请符合条件的参保人员或家属尽快行动。”市社保中心相关负责人表示,“我们将始终秉承‘记录一生、保障一生、服务一生’的宗旨,承诺‘一次告知、一窗受理’,充分保障每一名参保群众的社保合法权益。”

初中生识破骗局 为母亲保住4.5万元

■记 者 叶智勤
实习生 黄重烨 通讯员 陈航

福州晚报讯 近日,一名初二学生凭借在课堂学到的反诈知识,成功阻止母亲向诈骗分子转账4.5万元。

昨日,记者从福州市公安局洋中派出所了解到,近日初二学生小明(化名)在家中偶然发现母亲正在接听一个自称“某电商平台客服”的电话。对方声称,因“系统误操作”,小明母亲的账

户被冻结,需立即转账4.5万元“保证金”才能解冻。

当时,小明的母亲正准备转账。这一场景瞬间让小明想起洋中派出所民警先前在学校反诈课堂上讲解的内容,便立即上前制止母亲操作,并解释道:“这是典型的冒充客服诈骗。”随后,母子二人拨打反诈专线96110咨询。警方核实后,确认该电话系诈骗。小明母亲最终避免遭遇财产损失。

老人落入“投资返利+赠送礼品”骗局 警银联手守住20万元养老钱

■记者 林春长 通讯员 念玮翔

福州晚报讯 近日,福州市公安局温泉派出所与辖区光大银行福州分行紧密合作,成功阻止一名老人落入“高回报”骗局,为老人保住20万元养老钱。

当天,叶老伯到光大银行福州分行,称要转20万元投资某公司的“有机生态产品”项目。对方许诺“投资1万元,一年可获2000元高息”,还能定期送鸡蛋、猪肉等食品福利。不过,叶老伯

坦言,他不认识收款人,只知道对方是“公司高管”。

“老伯,这很可能是不法分子设的‘高回报’圈套!”银行人员耐心劝导,叶老伯起初坚信项目“稳妥可靠”,称此前多次小额投入均如期收回本息,此次他准备“大干一场”。银行工作人员劝说无果,于是向温泉派出所求助。

民警与银行工作人员以案说法,为叶老伯剖析“投资返利+赠送礼品”这类养老诈骗手法,终于令他醒悟。